
وقایع بعد از انتخابات سال 88 و حمایت تمام‌قد آمریکا و اروپا از آشوب 

در ایران تا پایان سال 2009 میادی ادامه دارد، یعنی دقیقا همان 

زمانی که فتنه با حضور مردم در واقعه نهم دی‌ماه خاتمه می‌یابد و 

شرایط کشور به حالت عادی باز می‌گردد. رفتارهای غربی‌ها در این 

ایام به صورت کاما محسوسی تغییر می‌کند و فاز جدید عملیات 

ــران را آغاز می‌کنند. اوباما که از  ــار در فضای تحریمی علیه ای این ب

ــی  ــکا هیچ‌تحریم ــت‌جمهوری آمری ــگاه ریاس ــود در جای ــور خ ــدای حض ابت

علیه ایران وضع نکرده بود، با ناامیدی از آشوب، ناگهان تغییر فاز 

می‌دهد و رسما عملیات برای تدوین تحریم‌های سنگین و دامنه‌دار 

علیه ایران را از چند روز بعد از نهم دی ماه 88 آغاز می‌کند؛ به صورتی 

ــم  ــی تحری ــران یعن ــه ای ــکا علی ــخ آمری ــای تاری ــنگین‌ترین تحریم‌ه ــه س ک

CISADA2010 به فاصله 6 ماه بعد از پایان فتنه تصویب و عملیاتی 

می‌شود و پیرو آن دولت دهم تا پایان دوره‌کاری خود از نظر تعدادی 

سه برابر دولت نهم از سوی آمریکا تحریم می‌شود. 

 مقایسه تحریم‌ها در دولت نهم با دولت دهم 

به این صورت ایران از سوی آمریکا از سال 2005 تا پایان 2008 یعنی 

در طول دولت نهم، تنها سه مرتبه و آن هم به ترتیب در ژوئن 2005 با 

دستور اجرایی 13382، در 30 سپتامبر2006 با قانون حمایت از آزادی 

ایران و نهایتا در 6 نوامبر 2008 با قانون لغو گواهی u-turn، مورد تحریم 

آمریکا قرار گرفته و در طول سال 2009 که ایران درگیر انتخابات 88 

بود تحریم جدیدی نشده بود، یکباره طی سال‌های 2010 تا نیمه 

2012 با 9 عنوان جدید تحریمی که هرکدام برای خود تحریم‌های 

مهم و بزرگی به شمار می‌رفتند، مواجه شد. 

شرح این تحریم‌ها در طول دوران دولت دهم که همگی از سوی اوباما 

وضع شد به شرح زیر است:

 اول جولای 2010؛ قانون جامع تحریم‌های ایران، پاسخگویی 

	)CISADA2010(2010 و عدم سرمایه‌گذاری

ممنوعیت تراکنش موسسات مالی دنیا در ارتباط مستقیم و غیرمستقیم 

با موسسات مالی ایرانی که در لیست تحریم آمریکا هستند یا نهادهایی 

که به علت ارتباط با سپاه پاسداران، برنامه هسته‌ای، موشکی و حمایت 

ایران از مقاومت در لیست تحریم هستند و ممنوعیت واردات فرآورده‌های 

نفتی توسط ایران، بر اساس این قانون درآمدهای ایران به دلیل عدم 

ارتباط بانک‌های خارجی با ایران نمی‌تواند آزادانه مصرف شود.

 28 سپتامبر 2010؛ دستور اجرایی 13553

مسدود کردن اموال برخی افراد در مورد حقوق بشر دولت ایران، بنابر 

این دستور تعداد زیادی از بانک‌ها، افراد و نهادهای ایرانی در لیست 

تحریم قرار گرفته‌اند. 

 23 می‌2011؛ دستور اجرایی 13574

اختیارات رئیس‌جمهور برای اجرای تحریم‌های گفته‌شده در قانون 

تحریم‌های ایران ISA(1996( که با اصلاحات طبق برجام لغو شده است. 

  20 نوامبر 2011؛ دستور اجرایی 13590

اختیارات اعمال تحریم مربوط به ارائه محصولات، خدمات، فناوری 

ــق  ــه  طب ــران ک ــیمی ای ــع پتروش ــرژی و صنای ــای ان ــت از بخش‌ه ــا حمای ی

برجام لغو شده است. 

 31 دسامبر 2011؛ قانون اختیارات دفاع ملی برای سال 

)NDAA2012(2012 مالی

ــش در  ــی و تراکن ــی ایران ــات مال ــای موسس ــه دارایی‌ه ــردن هم ــه ک بلوک

ــام  ــت انج ــات، ممنوعی ــن موسس ــرای ای ــل از آن ب ــود حاص ــا و س دارایی‌ه

تراکنش موسسات مالی دنیا با بانک مرکزی ایران و سایر موسسات 

مالی ایرانی، ممنوعیت انجام تراکنش برای خرید نفت توسط 

ــر در  ــا مگ ــه آنه ــته ب ــی وابس ــات مال ــورها و موسس ــزی کش ــای مرک بانک‌ه

صورت کاهش خرید نفت از ایران، بر اساس این قانون فروش نفت 

ــت.  ــش یاف ــران کاه ای

بخش مربوط به موسسات مالی خارجی و کاهش فروش نفت ایران 

طبق برجام صرفا برای افراد خارج‌شده از لیست تحریم متوقف شده 

است. 

  فوریه 2012؛ دستور اجرایی 13599

ــران و  ــزی ای ــک مرک ــران، بان ــای ای ــوال دارایی‌ه ــردن ام ــه ک ــرای بلوک اج

همچنین موسسات مالی ایرانی طبق قانون NDAA. این دستور طبق 

برجام متوقف شد، اما ممنوعیت‌های آن در خود آمریکا پابرجا ماند. 

 22 آوریل 2012؛ دستور اجرایی 13606

مسدود کردن اموال و جلوگیری از ورود افراد خاص به ایالات متحده در 

رابطه با نقض حقوق بشر توسط دولت‌های ایران و سوریه

 اول می‌2012؛ دستور اجرایی 13608

ــران  ــای ای ــدگان تحریم‌ه ــا دورزنن ــی ب ــات مال ــش موسس ــت تراکن ممنوعی

ــوریه و س

 30 جولای 2012؛ دستور اجرایی 13622

محدودیت در تراکنش‌های موسسات مالی دنیا با شرکت ملی نفت و 

شرکت ملی نفتکش و اجرای قانون NDAA و محدودیت در تراکنش‌های 

مربوط به بخش پتروشیمی که طبق برجام لغو شده است. 

روایتی از تغییر رفتار کشورهای خارجی با ایران پس از واقعه 88 به نقل از کتاب  »فتنه ‌ی تغلب«

 حوادث بعد از انتخابات ۸۸ 
به اقتدار ما درعرصه سیاست خارجی ضربه زد

انتخابات ریاست‌جمهوری در سال 88 بعد از مقطعی برگزار شد که ایران 

موفقیت‌هایی در عرصه‌های مختلف به دست آورده بود. برای مثال در بحث 

منطقه‌ای در دوران پس از جنگ 22 روزه و به‌ویژه جنگ 33 روزه بودیم که جبهه 

مقاومت در برابر رژیم صهیونیستی به پیروزی شگرف و قدرتمندی رسیده بود و 

دوست و دشمن به نقش تعیین‌کننده جمهوری اسلامی در به ثمر رسیدن این 

پیروزی معترف بودند. از سوی دیگر پایداری ملت و نظام در پیشبرد دانش هسته‌ای 

و موفقیت‌های غیرقابل تصوری که در این خصوص به دست آمده بود، جمهوری 

اسامی ایران را در شرایط ممتازی از نظر طرف‌های خارجی – حتی دولتی مثل 

آمریکا- قرار داده بود. غربی‌ها به محوریت آمریکایی‌ها به این نتیجه رسیده بودند 

رویه‌ای که در رابطه با ایران در پیش گرفته‌اند موفق نیست و باید آن را عوض 

کنند؛ شاهد مثال آنکه در چهار سال گذشته منتهی به 88، اروپایی‌ها تصمیم 

گرفته بودند به لحاظ ارتباط دیپلماتیک با روش بایکوت کردن، ما را تحت فشار 

بگذارند، نه‌تنها وزیر خارجه‌مان را نمی‌پذیرفتند بلکه در 

سطح معاون و مدیرکل وزارت خارجه نیز امکان مراوده‌ای 

وجود نداشت و حداکثر تماس و ارتباط ما با طرف‌های 

اروپایی محدود شده بود به خاویر سولانا مسئول سیاست 

خارجی اتحادیه اروپا، آن هم در بحث هسته‌ای.

 این نوع ارتباط هم با چه ادا و اطواری از سوی طرف 

خارجی روبه‌رو بود، اما چند ماه قبل از برگزاری انتخابات 

این وضع تغییر کرد و سولانا مرتب با طرف‌های ایرانی‌اش 

تماس می‌گرفت. فرانسه در خردادماه از وزیر امور خارجه 

کشورمان برای سفر به آن کشور دعوت کرد، کشورهای 

دیگر از جمله آلمان هم شروع کردند به دعوت کردن. 

این تغییر رفتار تنها محدود به دولت‌های اروپایی و 

اتحادیه اروپا نبود، بلکه دولت آمریکا که تا پیش از این 

به گفته وزیر امور خارجه اسبقش دنبال خشکاندن 

ریشه ملت ایران بوده و ما را محور شرارت نامیده بودند، در بی‌سابقه‌ترین شکل، 

اقدام به تماس با جمهوری اسامی ایران کرد؛ رئیس‌جمهور آمریکا در فروردین 

سال ۸۸ به رهبر معظم انقلاب نامه نوشت و از موضعی نرم خواستار همکاری در 

عرصه‌های مختلف شد. 

مهم‌تر از این، نامه اوباما به حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بیستم خرداد یعنی دو روز 

قبل از انتخابات است که به لحاظ زمانی معنای آشکاری دارد. حدس‌شان این بود 

که بعد از انتخابات، جمهوری اسلامی ایران وارد مرحله جدیدی از قدرت می‌شود 

که دیگر با جمهوری اسلامی قبل از انتخابات، به لحاظ افزایش قدرت فرق می‌کند، 

لذا تصور می‌کردند باید قبل از آنکه وارد آن مرحله شوند باب ارتباط را بگشایند. 

البته این منطق رفتاری دولتمردان غربی است و به مقامات آمریکایی یا انتخابات 

88 اختصاص ندارد. بد نیست به خاطره یکی از نزدیکان رهبری انقلاب اشاره شود.

 این خاطره مربوط به اواخر سال ۸۲ است؛ زمانی که جمعی از نمایندگان مجلس 

ششم رد صلاحیت شده بودند. در آن شرایط، یکی از نمایندگان عضو حزب 

مشارکت در مجلس ششم گفته بود که اتحادیه اروپا در قضیه رد صلاحیت‌ها کوتاه 

نمی‌آید و اگر چنین شود آنها ارتباطات‌شان را با ما قطع می‌کنند. در جریان یکی 

از پیاده‌روی‌های رهبری در ارتفاعات، آقا از مسئول تیم حفاظت‌شان می‌پرسند 

چه خبر؟ او هم این خبر را برای ایشان نقل می کند و سپس می‌پرسد آیا آنها 

چنین می‌کنند؟ آقا می‌گویند خیر؛ اروپایی‌ها دنبال منافع خودشان هستند. 

البته اگر کسانی روی کار باشند که به غربی‌ها چراغ‌سبز نشان دهند، غربی‌ها 

بدشان نمی‌آید آنها روی کار بیایند. شاید یک هفته یا بیشتر از 10 روز نگذشته بود 

که مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا گفت ما کاری با مشکلات داخلی ایران 

نداریم؛ ما با هرکس که در ایران قدرت در اختیارش باشد، ارتباط برقرار می‌کنیم، 

بنابراین چنانکه رهبر انقلاب بارها تاکید کرده‌اند، منطق رفتار دشمن واضح است؛ 

کوتاه آمدن در صورت اقتدار و فشار آوردن در صورت ضعف. به هر حال غربی‌ها بر 

اساس اطلاعاتی که از آرایش انتخاباتی و موقعیت‌های اجتماعی نامزدها داشتند 

به این نتیجه رسیده بودند که انتخابات منجر به تغییری در گفتمان حاکم بر ایران 

نخواهد شد، اگرچه داشتن این پیش‌بینی مانع آن نبود 

که برنامه‌های خودشان را هم دنبال کنند. 

قبل از انتخابات، اروپایی‌ها و آمریکایی‌ها با تغییر 

رویه گذشته‌شان و از موضع پایین شروع کردند به لغز 

خواندن برای ایران. مصطفی کواکبیان، دبیرکل حزب 

مردم‌سالاری می‌گوید: »پیش از انتخابات سال 88 برای 

شرکت در اجلاس اقتصادی مرتبط با کشورهای آسیایی 

و ماورای قفقاز به لهستان رفتم و یک سال بعد نیز مجددا 

در همان اجلاس شرکت کردم، دیدم نوع نگاه‌ها و مباحث 

مرتبط با جمهوری اسامی ایران در سال 89 نسبت به 

سال گذشته فرق کرده است و به خاطر حوادث پس از 

انتخابات الکی به مواضع ما گیر می‌دهند و معلوم بود 

که آن حوادث به اقتدار ما در حوزه سیاست خارجی 

ضربه زده است.«

  درنگ
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چگونه فتنه تحریم‌ساز شد؟

تحریم‌ها  بعدِ  
فتنه ۳ برابر شد

فرهیختگان همزمان با نوروز 1388 و پس از موفقیت‌های ایران در عرصه 
ــه  ــن نتیج ــه ای ــم ب ــا ه ــران، آمریکایی‌ه ــع ای ــه نف ــه ب ــولات منطق ــته‌ای و تح هس

رسیدند که ادامه فشارها اثربخش نیست، لذا اوباما- که تنها سه ماه از 

حضورش در کاخ سفید می‌گذشت- اولین پیام نوروزی خود را برای تلطیف 

فضا ارسال کرد و بعد از آن هم به رهبر انقاب نامه نوشت. در همین اثنا 

اخباری از تلاش‌های آمریکا برای آغاز مذاکرات با ایران نیز منتشر شد. 

ــا  ــا و اروپایی‌ه ــه آمریکایی‌ه ــود ک ــی ب ــت زمان ــان اردیبهش ــا پای ــفند ت ــل اس اوای

همزمان از اصاح روابط با ایران سخن می‌گفتند اما به دلیل نزدیکی به 

انتخابات نمی‌خواستند در عمل انجام‌شده بمانند، لذا ترجیح دادند تا پایان 

انتخابات صبر کنند. چند ماه بعد اما این موضع تحلیل رفته و تضعیف 

شده در برابر ایران تبدیل به نمایی کامل از دشمنی و دخالت در امور داخلی 

شد و مسیر گفت‌وگو و مذاکره برای مدت‌ها مسدود ماند. در این مدت 

آمریکایی‌ها هرچه توانستند برای حمایت از آشوب‌ها و اغتشاشات عملیات 

کردند و بعد از آن فاز خود را به فاز تحریمی تغییر دادند. 

سوای اینکه در ادامه درخصوص تحریم‌های آمریکایی توضیحات کافی ارائه 

ــل که  ــران در سازمان مل ــم ای ــد گفت که اساسی‌ترین تحری خواهد شد، بای

مربوط به قطعنامه 1929 است، دقیقا در فاصله 6 ماه بعد از پایان فتنه، یعنی 

همزمان با اولین تحریم‌های آمریکا علیه ایران در دوران اوباما تصویب شد 

و به عبارتی سازمان ملل با فشار آمریکایی‌ها قطعنامه‌ای وسیع علیه ایران 

با تحریم‌های متنوع تصویب کرد؛ قطعنامه‌ای که مقارن بود با تصویب 

تحریم‌های cisada در آمریکا. روزنامه »کریستین ساینس مانیتور« به نقل 

از یک مقام آمریکایی چندی بعد توضیح داد: »اواخر سال 2009 ما تقریبا 

ــت  ــورای امنی ــه در ش ــب قطعنام ــمت تصوی ــه س ــان را ب ــل رویکردم ــور کام به‌ط

سازمان ملل تغییر داده بودیم.« پس از مدتی هم نشریه »هیل« رسما تغییر 

فاز را اعام کرد و از تدوین تحریم‌های جدید خبر داد. هیاری کلینتون، 

وزیر وقت امور خارجه آمریکا در کتاب خاطرات خود ماجرای»چگونه از 

ــن  ــی از ای ــد. او در بخش ــر می‌کن ــی تصوی ــم« را به‌خوب ــت کرده‌ای ــوب حمای آش

ــکا  ــال 88، آمری ــات س ــه انتخاب ــه نتیج ــا ب ــس از اعتراض‌ه ــد: »پ ــاب می‌گوی کت

توانست کشورهای دیگر را برای اعمال تحریم‌های جدید علیه ایران همراه 

سازد.« او البته در جای دیگری هم توضیح می‌دهد: »داخل دولت اوباما 

بحث ما در این‌باره بود که چگونه به این وضعیت واکنش نشان دهیم. 

ــاره  ــا جایی که ممکن است در این‌ب رابط‌های ما در ایران اصرار داشتند ت

ــدگان  ــت از تظاهرات‌کنن ــکا در حمای ــر آمری ــد اگ ــران بودن ــم. نگ ــکوت کنی س

صحبت یا آشکارا سعی کند خود را وارد مساله کند، دولت ایران فرصت 

ــد. در  ــورد کن ــی برخ ــه خارج ــک توطئ ــوان ی ــات به‌عن ــا اعتراض ــد ب ــدا می‌کن پی

پشت صحنه، تیم من در وزارت خارجه مدام با فعالان در ایران در تماس 

بود و مداخله‌ای اورژانسی هم برای جلوگیری از تعطیلی توئیتر به‌منظور 

تعمیر و نگهداری انجام داد. اگر توئیتر قطع می‌شد، معترضان از یک ابزار 

کلیدی ارتباطی محروم می‌شدند.«

ــوع  ــه موض ــر ب ــی صریح‌ت ــا به‌نوع ــکا ام ــت آمری ــاع وق ــر دف ــس، وزی ــرت گیت راب

می‌پردازد و می‌گوید: »در حال حاضر به دلیل شکاف‌های عمیق در 

ایران پس از انتخابات تحریم موثر‌تر است. ما در 30 سال گذشته چنین 

ــت  ــاون وق ــوی، مع ــتوارت ل ــارات او را اس ــم« و اظه ــده بودی ــکاف‌هایی را ندی ش

وزارت خزانه‌داری آمریکا کامل می‌کند و توضیح می‌دهد که استنباط آمریکا 

ــری  ــم تاثی ــار ه ــن دو در کن ــت و ای ــم اس ــا تحری ــی ب ــفتگی سیاس ــی آش هم‌افزای

دوچندان خواهند داشت. 


